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Гідроенергетичний потенціал малих рік України 

складає близько 12,5 млрд. кВт∙год [1] . Цей потенціал 

може бути використано при створенні автономних систем 

електрозабезпечення окремих об’єктів і для розподіленої 

генерації. Комбіноване використання  мікро-ГЕС чи міні-

ГЕС і вітрових електроустановок (ВЕУ) дозволяє більш 

повно використати наявні в даній місцевості відновлювані 

ресурси і збільшити потужність таких систем.  

Важливим елементом мікро-ГЕС є система 

стабілізації частоти струму. Виділяють наступні основні 

класи систем стабілізації мікро-ГЕС [2]: 1) системи зі 

стабілізацією частоти обертання гідротурбіни шляхом 

впливу на елементи гідротехнічного обладнання; 2) 

системи, в яких між турбіною і генератором 

встановлюються приводи постійної частоти обертання; 3) 

системи зі стабілізацією частоти вихідної напруги 

генераторами, що здатні за змінної частоти обертання 

генерувати напругу стабільної частоти; 4) системи зі 

статичними перетворювачами частоти; 5) системи з 

регулюванням гальмівного моменту генератора 

додатковим (баластним) навантаженням. 

Зазначені системи також можуть комбінуватись між 

собою. Наприклад, як показують дослідження, ефективна 

стабілізація частоти досягається комбінуванням першої і 

п’ятої з зазначених систем [3]. Проте слід вказати на те, що 

стабілізація частоти в цьому випадку відбувається по двом 

каналам регулювання, і є наявним їх взаємний вплив.  

Важливим питанням є вибір типу генератора для 

мікро-ГЕС і ВЕУ. Ще 10-15 років тому усі діючі 

вітроелектростанції в Україні були побудовані з 

використанням асинхронних машин з к.з. ротором в якості 
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електричних генераторів  [4], статорна обмотка яких 

напряму чи через трансформатор підключалась до мережі. 

При включенні асинхронного генератора (АГ) ВЕУ на 

паралельну роботу з синхронним генератором (СГ), що 

обертається гідротурбіною (ГТ), останній буде 

забезпечувати реактивною потужністю АГ і стабілізувати 

напругу в системі. Якщо ж обидва генератора виконати на 

основі АГ з к.з. ротором, то необхідно передбачити 

джерела реактивної потужності на основі конденсаторів і 

напівпровідникових перетворювачів. Перевагами 

конфігурації «СГ з приводом від ГТ – АГ з приводом від 

вітротурбіни (ВТ)» є висока перевантажувальна здатність 

та простота електричної частини ВЕУ. Конфігурація «АГ з 

приводом від ГТ – АГ з приводом від ВТ)» відрізняється 

відсутністю ковзних контактів в АГ та більшою надійністю в 

аварійних ситуаціях, пов’язаних з короткими замиканнями 

в автономній мережі. 

Широко застосовуються ВЕУ змінної частоти 

обертання на основі АГ з фазним ротором, АГ з к.з. 

ротором і СГ з перетворювачем частоти. Такі ВЕУ, на 

відміну від ГЕС, здатні регулювати генеровану активну 

потужність лише в бік зменшення відносно певного 

значення, що залежить від швидкості вітру. Тому задача 

регулювання частоти струму в гідро-вітрових 

електростанціях (ГВЕ), як правило, на ВЕУ не 

покладається, за виключенням нетривалих періодів часу (в 

межах декількох секунд). Натомість ВЕУ працюють 

переважно в так званому MPPT режимі, що 

характеризується максимальним значенням 

аеродинамічного ККД турбіни. 

З метою збільшення надійності електроживлення 

автономні ГВЕ можуть доповнюватись дизель-
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генераторами (ДГ). Відомим прикладом такої системи є 

гідро-вітро-дизельна автономна система острова Ель Ієрро 

(Іспанія) номінальної потужності 35.9 МВт, з яких 13 МВт 

припадає на ДГ, 11.32 МВт – на 4 гідрогенератори, 11.48 

МВт – на 5 ВЕУ змінної частоти обертання, решта – на 

сонячні батареї [5]. 

Вартість електроенергії, що виробляється ДГ, є 

суттєвою (від 9 грн. за кВт∙год), що спонукає мінімізувати їх 

частку у виробництві електроенергії комбінованими 

автономними системами. В умовах обмеженості 

гідроресурсів це може бути досягнуто акумулюванням 

гідроенергії в непікові часи, збільшенням кількості ГТ і ВЕУ, 

підвищенням енергоефективності їх роботи.  
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